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List on muteeritav

a = [1:0; 2:0; 3:0; 4:0]
a [3] = 3:1
b = [0; 0; 0; 0; 0]
b [3] = 6
b [0] = b [3] + 3
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Listi l�abivaatus
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J�arjendid

P~ohim~oisted

J�arjend on mingite elementide l~oplik jada.

Massiiv (ingl. array) on sama t�u�upi elementidega ja
�kseeritud suurusega j�arjend, kus elementidele juurdep�a�as
(indekseerimine) toimub konstantse ajaga.

Massiivi elemendid on identi�tseeritavad t�aisarvuliste
indeksite kaudu.

Klassikaliselt on massiivid muteeritavad (ingl. mutable);
so. mingi elemendi muutmisel, muudetakse selle v�a�artus
olemasolevas massiivis.

M~onedes keeltes v~oivad massiivid olla mittemuteeritavad
(ingl. immutable); so. elemendi "muutmisel" luuakse uus
massiiv.
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J�arjendid

J�arjendid Pythonis

Pythonis klassikalisi massiive keeles otseselt ei ole.

Selle asemel on kaks �uldist j�arjendit�u�upi: listid ja ennikud.

{ Sarnaselt massiividega toimub elementide indekseerimine
t�aisarvudega ning konstantse ajaga.

{ M~olemal juhul p~ohierinevuseks, et elemendid ei pea

olema sama t�u�upi.
{ Listide korral ka see, et suurus ei ole �kseeritud (so. saab
lisada uusi elemente ning olemasolevaid eemaldada).

Lisaks on ka s~oned Pythonis j�arjendit�u�ubiks.

NB!

Edaspidi nimetame massiivideks liste, kus k~oik elemendid on
sama t�u�upi.
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J�arjendid Pythonis

Listid

List on d�unaamilise pikkusega muteeritav j�arjend.

Esitatakse elementide loendina kandiliste sulgude vahel.

[ expr1, expr2, . . . , exprn ]

Listiavaldis tekitab n-elemendilise listi, kus elementide
v�a�artused on vastavalt avaldiste expri v�a�artused.

Avaldised expri v~oivad olla erinevat t�u�upi.

NB!

Teisetes keeltes nimetatakse listideks tavaliselt d�unaamilise
pikkusega j�arjendeid, kus elementidele juurdep�a�as toimub
j�arjestikku (so. lineaarse ajaga).
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J�arjendid Pythonis

Ennikud

Ennik (ingl. tuple) on �kseeritud pikkusega
mittemuteeritav j�arjend.

Esitatakse elementide loendina (�umar-)sulgude vahel.

( expr1, expr2, . . . , exprn )

Ennikuavaldis tekitab n-elemendilise kortee�zi, kus
elementide v�a�artused on vastavalt avaldiste expri
v�a�artused.

Avaldised expri v~oivad olla erinevat t�u�upi.

S~oned

S~one (ingl. string) on t�ahem�arkidest koosnev
mittemuteeeritav j�arjend.

Esitatakse �ulakomade v~oi jutum�arkide vahel.
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J�arjendid Pythonis

N�aiteid listidest ja ennikutest

a = [1, 7, 3, 5]
b = [2, 8, 0, 2]
d = ["Hello", 1, 5] # erinevat t�u�upi elementidega
e = [ ] # t�uhi list

f = (1, 'World', a)
g = (3,) # �uheelemendiline ennik
h = () # t�uhi ennik
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J�arjendid Pythonis

J�arjendi elementidele juurdep�a�as

seqName [index ]

seqName on j�arjendimuutuja nimi (v~oi suvaline avaldis, mis
v�a�artustub j�arjendiks).

index on t�aisarvuline avaldis, mis n�aitab mitmendale ele-
mendile juurdep�a�asu soovime.

J�arjendite indekseerimine algab nullist.

Listide korral v~oib indeksavaldist kasutada ka L-v�a�artusena
(so. omistuslause vasakul poolel).

N�aide

a = [1, 7, 3, 5]
b = a[0] + a[3] # b = 6
a [2] = 0 # a = [1, 7, 0, 5]
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J�arjendid Pythonis

J�arjendi elementidele juurdep�a�as

Kasutada v~oib ka negatiivseid indekseid, misjuhul indekseer-
itakse paremalt.

{ Indeksiga �1 on parempoolseim element.

Indeks i peab olema vahemikus �N � i � N � 1 (kus N on
listi elementide arv), vastasel korral on t�aitmisaegne viga.

N�aide

a = [1, 7, 3, 5]
d = a[�1] # d = 5
e = a[�4] # e = 1
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Jadaiteraator

Pythonis on for-ts�ukkel �uldine jadaiteraator:

for var in list :
body

var on ts�uklimuutuja ning list on mingi jada.

Ts�uklimuutuja saab algul v�a�artuseks jada esimese elemendi
v�a�artuse ja igal j�argneval iteratsioonisammul jada j�argmise
elemendi v�a�artuse.

Ts�ukkel l~opeb, kui jadas rohkem elemente pole.
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Jadaiteraator

Plokkskeem

for var in list :
body
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Jadaiteraator

N�aide { jada elementide v�aljatr�ukkimine

for c in "Hello, World!":
print(c)

for i in [1,7,2,3,12]:
print(i)

for e in (3,8,2,15):
print(e)
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M�a�aratud ts�uklid

M�a�aratud ts�ukli tarvis saab jada genereerimiseks kasutada
funktsiooni range .

K~oige �uldisem versioon, range(start , stop, step), saab kolm
t�aisarvulist argumenti:

{ argument start on jada esimene element;
{ argument stop on jada �ulemine piir (k~oik jada elemendid
on sellest "v�aiksemad");

{ argument step on samm, mille v~orra jada j�argmine ele-
ment on eelmisest "suurem".

Kaheargumendilisena, range(start , stop), on step �uks.
�Uheargumendilisena, range(stop), on start v�a�artuseks null.

range(5) =) [0; 1; 2; 3; 4]
range(1; 6) =) [1; 2; 3; 4; 5]
range(1; 6; 2) =) [1; 3; 5]
range(6; 1;�2) =) [6; 4; 2]
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M�a�aratud ts�uklid

sum = 0
for i in range(1; 5):

sum = sum+ i

. . .
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Massiivide t�o�otlemine

Massiivi elementide summeerimine

def sumListValues(a):
sum = 0
for elem in a:

sum += elem
return sum

N�aide

A = [7, 2, 4]
s = sumListValues(A)
print(s) # Tr�ukib: 13
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Massiivide t�o�otlemine

Massiivi elementide summeerimine (ver. 2)

def sumListValues(a):
sum = 0
for i in range(len(a )):

sum += a[i]
return sum

N�aide

A = [7, 2, 4]
s = sumListValues(A)
print(s) # Tr�ukib: 13
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Massiivide t�o�otlemine

Massiivi negatiivsete elementide loendamine

def countNegValues(a):
count = 0
for i in range(len(a )):

if a[ i ] < 0:
count += 1

return count

N�aide

A = [7, �2, 4, �1]
n = countNegValues(A)
print(n) # Tr�ukib: 2
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Massiivide t�o�otlemine

Massiivist otsimine

def �ndListValue(x, a):
for i in range(len(a )):

if a[ i ] == x:
return True

return False

N�aide

A = [7, 2, 4]
if �ndListValue(2,A):

print("Arv leiti !")
else:

print("Arvu ei leitud!")
# Tr�ukib: "Arv leiti!"
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Massiivide t�o�otlemine

Massiivist minimaalse elemendi leidmine

def minListValue(a):
min = a[0]
for i in range(1,len(a)):

if (a[ i ] < min):
min = a[i]

return min

N�aide

A = [7, �2, 4, �1]
m = minListValue(A)
print(m) # Tr�ukib: �2
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Massiivide t�o�otlemine

Listi �umberp�o�oramine

def reverseList (a):
n = len(a)
b = list (range(n))
for i in range(n):

b[ i ] = a[n�1�i]
return b

N�aide

A = [7, 2, 4]
B = reverseList(A)
print(A[0]) # Tr�ukib: 7
print(B[0]) # Tr�ukib: 4
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Suur t�anu osalemast

ja

kohtumiseni!
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